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DOMANDE CONCORSO PUBBLICO, PER TITOLI ED ESAMI, PER LA 
COPERTURA DI COMPLESSIVI 2293 POSTI DI PERSONALE NON 
DIRIGENZIALE DI AREA SECONDA, A TEMPO INDETERMINATO - 

CODICE ECO - PROVA SCRITTA - BUSTA 1 
 
 
 
 

1) L'art. 1, co. 1 della l. n. 241/1990 stabilisce che l'azione amministrativa deve essere improntata ad alcuni 
principi, tra cui economicità, efficacia e pubblicità. Il criterio di efficacia: 

A Costituisce un'articolazione del principio di buona amministrazione di cui all'art. 97 Cost. 
B Prevede l'obbligo di consentire agli interessati l'accesso ai documenti amministrativi. 
C È, precisamente, il raffronto tra le risorse impiegate per il perseguimento di un dato fine e il risultato 

ottenuto. 
 

2) Le situazioni giuridiche soggettive attive o di vantaggio costituiscono esercizio di libertà o discrezionalità. 
Quale tra quelle indicate è una posizione attiva: 

A La soggezione. 
B L'interesse legittimo. 
C L'obbligo. 

 

3) Quanto ai controlli sugli atti, quali controlli sono diretti a verificare la convenienza e l'opportunità dell'atto per 
la p.a.? 

A Controlli di merito. 
B Controlli di legittimità. 
C Controlli gestionali. 

 

4) Imperatività/autoritarietà - Efficacia. Quale/quali costituiscono caratteri propri del provvedimento 
amministrativo? 

A Imperatività/autoritarietà. 
B Nessuno. 
C Entrambi. 

 

5) Piano dei conti integrato - Piano Finanziario. Quale voce rientra nella Sezione U, Livello I Spese correnti? 

A Voci stipendiali corrispondenti al personale a tempo indeterminato. 
B Tributi in conto capitale a carico dell'ente. 
C Investimenti fissi lordi e acquisto di terreni. 

 

6) Si completi correttamente il punto a), comma 2, art. 7, l. n. 196/2009. "Il Documento di economia e finanza 
(DEF), è da presentare entro il 10 aprile di ogni anno". 

A Alla Cassa Depositi e Prestiti. 
B Alle Camere. 
C Al Comitato interministeriale per la programmazione economica (CIPE). 

 

7) Le spese per interessi passivi e le spese per ammortamento di mutui sono oneri inderogabili (spese 
vincolate a particolari meccanismi o parametri che ne regolano l'evoluzione). A norma del co. 5, art. 21, l. n. 
196/2009, quanto affermato è: 

A Corretto, sono entrambe oneri inderogabili. 
B Errato, sono entrambe spese di adeguamento al fabbisogno. 
C Errato, sono entrambe spese per fattori legislativi. 

 

8) Piano dei conti integrato - Piano Economico. Quale voce rientra nei "Componenti negativi della gestione"? 

A Costi per servizi amministrativi. 
B Ricavi da servizi a domanda individuale. 
C Ricavi da concessione di beni. 

 

9) La clausola della chiarezza, si ispira alla funzione informativa del bilancio che impone al redattore del 
bilancio d'esercizio l'adozione di determinate regole di compilazione obbligatorie. Supponiamo, ad esempio, 
che una impresa abbia maturato interessi attivi pari ad euro 10.000,00 e interessi passivi pari ad euro 
8.000,00, quale delle seguenti affermazioni è corretta? 

A Nel conto economico può essere riportato il saldo pari ad euro 2.000,00 tra interessi attivi e passivi. 
B Nel conto economico non può essere riportato il saldo pari ad euro 2.000,00 tra interessi attivi e passivi. 
C Data l'importanza dei ricavi è possibile indicare solo gli interessi attivi. 
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10) L'imprenditore Verdi in data 31/01/2022 vende merci per € 1.000 il cui incasso avviene per contanti; nel 
conto "MERCI C/VENDITE" si genera una variazione economica positiva di € 1.000: 

A In AVERE nella sezione sinistra. 
B In AVERE nella sezione destra. 
C In DARE nella sezione sinistra. 

 

11) Nell'esercizio 2021 è stata rilevata una perdita di esercizio pari ad € 1.000; quale delle seguenti scritture in 
prima nota è corretta in caso di copertura con utilizzo di riserve straordinarie? 

A CONTO ECONOMICO in DARE per € 5.000 a PERDITA DELL'ESERCIZIO in AVERE per € 5.000. 
B PERDITA DELL'ESERCIZIO in DARE per € 1.000 a RISERVA STRAORDINARIA in AVERE per € 1.000. 
C RISERVA STRAORDINARIA in DARE per € 1.000 a PERDITA DELL'ESERCIZIO in AVERE per € 1.000. 

 

12) Nell'esercizio 2021 si rileva una perdita di esercizio pari ad € 5.000; quale delle seguenti scritture in prima 
nota è corretta? 

A PERDITA DELL'ESERCIZIO in DARE per € 5.000 a CONTO ECONOMICO in AVERE per € 5.000. 
B CONTO ECONOMICO in DARE per € 5.000 a PERDITA DELL'ESERCIZIO in AVERE per € 5.000. 
C UTILE DELL'ESERCIZIO in DARE per € 5.000 a STATO PATRIMONIALE in AVERE per € 5.000. 

 

13) Nell'economia pubblica, per caratterizzare con precisione i connotati del bene pubblico rispetto a quello 
privato vengono utilizzati concetti quali l'indivisibilità, la rivalità, ecc. Un bene escludibile e rivale è: 

A Un bene misto cosiddetto tariffabile. 
B Un bene privato. 
C Un bene pubblico. 

 

14) Si completi correttamente la seguente affermazione: "Il modello della concorrenza perfetta si basa su 
quattro ipotesi fondamentali: numero molto (...) di imprese, (...) libertà di ingresso nel settore, produzione di 
un bene (...) e perfetta conoscenza del prodotto e del suo mercato, da parte sia dei produttori che dei 
consumatori". 

A   (elevato) (completa) (omogeneo). 
B (elevato) (completa) (differenziato). 
C (elevato) (ridotta) (omogeneo). 

 

15) Debito pubblico: 

A Somma degli interessi sul debito pubblico. 
B Eccedenza della spesa pubblica sulle entrate del bilancio dello Stato. 
C Insieme delle obbligazioni di uno Stato nei confronti dei suoi creditori. 

 

16) PIL reale e PIL nominale: 

A Sono il primo il reciproco del secondo. 
B Sono caratterizzati dallo stesso tasso di crescita. 
C Coincidono nell'anno base. 

 

17) Il Codice di comportamento dei dipendenti pubblici (D.P.R. n. 62/2013) all'art. 1: 

A Definisce, ai fini dell'art. 54 del T.U.P.I., i doveri minimi di diligenza, lealtà, imparzialità e buona condotta 
che i pubblici dipendenti sono tenuti ad osservare. 

B Esplicita le condotte che devono tenere i dipendenti e le relative sanzioni. 
C Elenca le sanzioni amministrative in cui possono incorrere i dipendenti. 

 

18) Le pubbliche amministrazioni possono stipulare contratti di somministrazione di lavoro (art. 36 TUPI)? 

A No, possono avvalersi solo del contratto di lavoro ripartito. 
B Si, anche per esigenze connesse con il proprio fabbisogno ordinario. 
C Si, ma solo in riferimento ad esigenze temporanee ed eccezionali. 

 

19) Nel pubblico impiego le gravi o reiterate violazioni dei codici di comportamento comportano: 

A Il licenziamento c.d. disciplinare (art. 55-quater, Testo Unico Pubblico Impiego). 
B Il trasferimento in altra sede/amministrazione (art. 55-quater, Testo Unico Pubblico Impiego). 
C Nel caso di non recidiva la sola sanzione della sospensione dal servizio (Statuto lavoratori). 

 

20) In una diapositiva (slide) di MS PowerPoint è possibile far muovere gli "oggetti"? 

A Si, usando le animazioni. 
B No, non è possibile far muovere gli "oggetti". 
C Si, usando i movimenti. 

 

21) In MS Word, quanti documenti possono essere aperti contemporaneamente? 
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A Dipende dalla versione di MS Word. 
B Non più di tre. 
C Tanti quanti ne consente la disponibilità di memoria del computer. 

 

22) Utilizzando MS Word, è possibile proteggere un documento? 

A Si, dopo aver chiuso il file word si utilizza il software MS Protect che consente di proteggere il documento 
word tramite una password, senza la conoscenza della quale è impossibile aprire e modificare il 
documento. 

B No, MS Word non prevede nessuna protezione per i documenti. 
C Si, tramite una password, senza la conoscenza della quale è impossibile aprire e modificare il 

documento. 
 

23) Fill in the gap: "We haven't got sugar left". 

A A. 
B Some. 
C Any. 

 

24) What's a synonym of the adjective "real"? 

A Certain. 
B Reasonable. 
C Optimistic. 

 

25) Choose the correct preposition. "You should go out your friends". 

A From. 
B With. 
C About. 

 

26) Se "Asinara" sta a "Sassari" allora "Ischia" sta a ..?.. 

A Messina. 
B Latina. 
C Napoli. 

 

27) Se "tirare via con forza" sta a "svellere" allora "emettere suoni secchi e continui" sta a: 

A Sbocconcellare. 
B Ingollare. 
C Crepitare. 

 

28) "..?.." sta a "Giallo" come "Corallo" sta a "..?..". 

A Pulcino - Rosso. 
B Seppia - Nero. 
C Salmone - Rosa. 

 

29) 1) Apollonio è appassionato di filatelia. 2) Tutti gli appassionati di filatelia amano la numismatica. 3) Alcuni 
bibliofili sono appassionati di filatelia. Se le precedenti affermazioni sono vere, quale delle seguenti è 
sicuramente vera? 

A Apollonio è un bibliofilo. 
B Tutti i bibliofili amano la numismatica. 
C Apollonio ama la numismatica. 

 

30) "Zucchero" sta a "Zuccheriera" come.... 

A "Latte" sta a "Teiera". 
B "Tè" sta a "Teiera". 
C "Caffettiera" sta a "Caffè". 

 

31) "..?.." sta a "Biancheria" come "Papalina" sta a "..?..". 

A Capo - Testa. 
B Pigiama - Cappello. 
C Sotto - Capo abbigliamento. 

 

32) Se "METRO + CUBITO" sta a "LUNGHEZZA" allora è logico che: 

A "TEMPO" stia a "ANNO + ORA". 
B "GRADO + VELOCITÀ" stia a "LAVORO". 
C "ONCIA + GRAMMO" stia a "PESO". 
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33) Il vertice di struttura ti ha assegnato diversi compiti aggiuntivi a quelli che stai attualmente gestendo in un 
tempo x. Hai diversi collaboratori, alcuni giovani e preparati altri ormai con i remi in barca. Con quali criteri 
procedi nell'assegnazione dei compiti? 

A Attribuisci i compiti aggiuntivi a chi ti è noto che si caricherà del nuovo impegno con affidabilità e garanzia 
di risultato 

B Procedi con una valutazione analitica dei nuovi compiti. Incroci le competenze necessarie per portarli 
avanti con efficacia e li attribuisci ai tuoi diversi collaboratori che le posseggono senza cadere in 
pregiudizi. Indici quindi una riunione dove illustri i criteri assegnati. 

C Assegno i compiti che conducono a risultati più importanti a persone che conosco mentre le residuali 
attività le passo ai giovani collaboratori che si devono fare le ossa con i lavori meno rilevanti. 

 

34) Il tuo capo non ti fornisce tutte le informazioni e gli strumenti utili per eseguire le attività assegnate. 

A Le mie capacità e l’esperienza ventennale mi consentono di procedere tranquillamente. 
B Chiedo immediatamente un chiarimento, perché altrimenti è difficile operare e c’è il rischio di sbagliare. 
C Per adesso procedo con le informazioni in mio possesso, poi cercherò di approfondire questo argomento 

con il mio capo 
 

35) Sono stato promosso in una posizione che un collega pensava di meritare più di me. Ora quest'ultimo è 
diventato un mio sottoposto e ha un atteggaimento ostile nei miei confronti, che faccio? 

A Lo isolo per quanto possibile perché il suo atteggiamento negativo può influire sul clima interno e sulla 
mia leadership. 

B Lo affronto in maniera diretta e il prima possibile affinchè certi dissapori non vadano ad inficiare la 
performance del gruppo. 

C Cerco di conquistare la sua fiducia nel tempo e con competenza, facendo capire che non sono un 
nemico. 

 

36) Intendi convocare una riunione per stimolare un problem solving creativo in vista del lancio di un nuovo 
servizio. Quali accortezze decidi di avere? 

A Allestisco una stanza accogliente e cerco di invitare più persone possibili. 
B Opto per un webinar allo scopo di far partecipare più persone possibili. 
C Opto per una riunione in presenza, con massimo 7/8 persone e cerco di favorire un clima "non 

giudicante" e aperto a tutte le proposte 
 

37) Una mamma di rientro dalla maternità… 

A Probabilmente ha bisogno di attività meno complesse per favorirne il rientro a lavoro 
B Probabilmente ha bisogno di flessibilità ed un buon work life balance 
C E' una persona fragile che necessita di aiuto psicologico 

 

38) Quando decidi di preparare una riunione con il tuo team, di solito ritieni indispensabile: 

A Avere un ordine del giorno ed un moderatore per evitare che alcune persone sottraggano tempo ai 
colleghi. 

B Guidare la discussione, facendo in modo che non ci siano pareri troppo discordanti. Evitare che i conflitti 
interferiscano sulla riunione. 

C Inviare un invito coinvolgente e che identifichi bene il problema da affrontare. 
 

39) Ti accorgi che nella tua unità organizzativa non è tanto forte lo spirito di squadra, perché hai notato una 
divisione per gruppi apparentemente omogenei che dialogano poco 

A Intervengo in plenario su come deve svolgersi l’organizzazione della nostra Funzione. E' indispensabile 
puntare sull’unità e la condivisione operativa e degli obiettivi a livello di squadra 

B Intervengo sui gruppi che dimostrano difficoltà a dialogare con gli altri, evidenziando l’importanza di 
aprirsi agli altri gruppi per rafforzare il lavoro di squadra 

C Intervengo sui referenti dei singoli gruppi, affinché questi possano agire sui loro collaboratori 
 

40) Se nel mio gruppo mi rendo conto che il clima non è positivo, ma al contempo, non ci sono conflitti tra 
colleghi… 

A Lo ritengo un segnale preoccupante, quindi da analizzare. 
B ritengo l'assenza di conflitti un segnale comunque positivo, il clima può sempre migliorare. 
C ritengo possa non essere un buon segnale, ma credo che il capo non debba intervenire in queste 

dinamiche. 
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DOMANDE CONCORSO PUBBLICO, PER TITOLI ED ESAMI, PER LA 
COPERTURA DI COMPLESSIVI 2293 POSTI DI PERSONALE NON 
DIRIGENZIALE DI AREA SECONDA, A TEMPO INDETERMINATO - 

CODICE ECO - PROVA SCRITTA - BUSTA 3 
 
 
 
 

1) Quale tipo di controllo sugli organi consente di disporre mere ispezioni sull'organo controllato, in quanto 
l'organo controllante non gode né del potere sostitutivo né di quello sanzionatorio? 

A   Controllo sostitutivo semplice. 
B Controllo sostitutivo repressivo. 
C Controllo ispettivo. 

 

2) Decesso del discendente, situazione economica, esami sostenuti. Nei rapporti con la P.A. quale/quali tra i 
citati stati, fatti, qualità personali possono essere comprovati con dichiarazione sostitutiva di certificazione? 

A Tutti quelli citati. 
B Nessuno di quelli citati. 
C Solo la situazione economica. 

 

3) Volontà/finalità - Forma. Quale/quali sono elementi essenziali del provvedimento amministrativo? 

A Volontà/finalità. 
B Entrambi. 
C Forma. 

 

4) La pubblica amministrazione deve motivare i provvedimenti amministrativi concernenti l'organizzazione 
amministrativa? 

A No, la pubblica amministrazione gode di una vera e propria area riservata in ordine all'organizzazione dei 
propri uffici. 

B No, per espressa previsione di cui all'art. 3, l. n. 241/1990. 
C Si, per espressa previsione di cui all'art. 3, l. n. 241/1990, al fine di garantire il principio di trasparenza. 

 

5) A seconda che si riferiscano a proventi la cui acquisizione sia prevista a regime ovvero limitata ad uno o più 
esercizi, le entrate dello Stato sono classificate dalla l. n. 196/2009 in: 

A Categorie. 
B Ricorrenti e non ricorrenti. 
C Titoli. 

 

6) Quando il bilancio dello Stato contempla le entrate e le spese che si presume di riscuotere e di pagare 
durante l'anno si dice: 

A Redatto per competenza o di diritto. 
B Misto. 
C Redatto per cassa. 

 

7) La classificazione delle voci di entrata si articola su cinque livelli di aggregazione (art. 25, L. 196). Il primo 
livello di aggregazione è costituito: 

A Dai titoli. 
B Dalle categorie. 
C Dai capitoli. 

 

8) Dispone All. 1, l. n. 196/2009 che i documenti di bilancio, sia di previsione che di rendicontazione, sono 
predisposti con cadenza annuale; in applicazione del principio contabile: 

A Flessibilità. 
B Annualità. 
C Universalità. 

 

9) Quale è la scrittura corretta di rilevazione al 31/12 dell'ammortamento? 

A   Tra i ricavi di esercizio il conto AMMORTAMENTO e tra le attività il conto FONOD AMMORTAMENTO. 
B Tra i costi di esercizio il conto FONDO AMMORTAMENTO e tra le passività il conto AMMORTAMENTO. 
C Tra i costi di esercizio il conto AMMORTAMENTO e tra le passività il conto FONDO AMMORTAMENTO. 

 

10) In considerazione delle scritture di assestamento, quale delle seguenti scritture è corretta nel caso di 
svalutazione di un credito vantato nei confronti del cliente Z (€ 1.000) per un importo pari a € 300, in quanto 
considerato di dubbia esigibilità? 
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A SVALUTAZIONE CREDITI v/CLIENTE Z per € 300 a FONDO SVALUTAZIONE CREDITI per € 300. 
B CREDITO V/CLIENTE Z per € 300 a SVALUTAZIONE CREDITI v/CLIENTE Z per € 300. 
C SVALUTAZIONE CREDITI v/CLIENTE Z per € 1.000 a FONDO SVALUTAZIONE CREDITI per € 1.000. 

 

11) Quale delle seguenti affermazioni è errata in considerazione del concetto di ammortamento e della relativa 
procedura contabile? 

A La quota ammortamento rappresenta la diminuzione di valore subita dal bene durevole a causa di usura, 
invecchiamento e superamento tecnologico. 

B La quota ammortamento rappresenta l'aumento di valore del bene durevole rilevato di competenza negli 
anni. 

C Il codice civile stabilisce che le immobilizzazioni materiali, la cui utilizzazione è limitata nel tempo, devono 
essere sistematicamente ammortizzate in ogni esercizio in relazione alla residua possibilità di utilizzo. 

 

12) In caso di accensione di un mutuo passivo di € 100.000 e incasso con accredito in un c/c intestato 
all'azienda, quale delle seguenti rilevazioni contabili risulta corretta? 

A "Banca c/c" aumenta, in dare, di € 100.000 e "Mutui Passivi" aumenta, in avere, per il corrispondente 
importo. 

B "Mutui Passivi" aumenta, in dare, di € 100.000 e "Banca c/c" aumenta, in avere, per il corrispondente 
importo. 

C "Cassa" aumenta, in dare, di € 100.000 e "Debito v/fornitori" aumenta, in avere, per il corrispondente 
importo. 

 

13) Si consideri il sussidio di disoccupazione un trasferimento monetario versato ai lavoratori che hanno perso il 
proprio lavoro. Una diminuzione di tale sussidio: 

A Provocherà un aumento del potere contrattuale dei lavoratori. 
B Provocherà una diminuzione dei salari nominali, dato che i lavoratori sono disposti ad accettare salari più 

bassi pur di evitare la disoccupazione. 
C Non provocherà alcun effetto sui salari nominali. 

 

14) Nel breve periodo, la produzione è determinata: 

A Dall'offerta. 
B Dalla domanda. 
C Dalla Banca Centrale. 

 

15) È il tasso di interesse controllato dalla banca centrale e utilizzato come strumento di politica monetaria: 

A Sme. 
B Tasso di policy. 
C Zero lower bound. 

 

16) I titoli ad alto rischio sono chiamati: 

A Junk bonds. 
B Zero-coupon bonds. 
C Discount bonds. 

 

17) A norma di quanto dispone l'art. 40 del TUPI, la contrattazione collettiva può riguardare le materie oggetto 
di partecipazione sindacale? 

A Si, la contrattazione può riguardare tutte le materie nessuna esclusa. 
B No, la materia è espressamente esclusa. 
C No, la contrattazione collettiva determina solo i diritti e gli obblighi direttamente pertinenti al rapporto di 

lavoro. 
 

18) A norma del disposto di cui al co. 3-bis, art. 55-quater, TUPI, la falsa attestazione della presenza in servizio, 
accertata in flagranza ovvero mediante strumenti di sorveglianza o di registrazione degli accessi o delle 
presenze, determina: 

A L'immediata sospensione cautelare con riduzione dello stipendio del dipendente fino all'80%. 
B La decadenza dal diritto all'assegno alimentare. 
C L'immediata sospensione cautelare senza stipendio del dipendente senza obbligo di preventiva audizione 

dell'interessato. 
 

19) Il procedimento disciplinare normato all'art. 55-bis del D.Lgs. n. 165/2001, segue due strade diverse a 
seconda della gravità dell'infrazione posta in essere dal dipendente. Per le infrazioni punibili con la 
sanzione del licenziamento con preavviso, il procedimento disciplinare è di competenza: 

A Dell'ufficio per i procedimenti disciplinari (UPD). 
B Del responsabile della struttura presso cui presta servizio il dipendente. 
C Della Corte dei conti. 

 

20) In un foglio di lavoro di MS Excel le prime 5 celle della seconda colonna sono identificate da: 



Pagina 3 di 5  

A A2, B2, C2, D2, E2. 
B B1, B2, B3, B4, B5. 
C A1, B2, C3, D4, E5. 

 

21) In MS Word, quale dei seguenti comandi rapidi da tastiera può essere usato per aprire un nuovo 
documento? 

A CTRL+V. 
B CTRL+N. 
C CTRL+S. 

 

22) Le operazioni di Back Up dei dati del PC servono per.... 

A Riordinare il contenuto dell'Hard Disk secondo determinati criteri. 
B Verificare i settori difettosi dell'Hard Disk. 
C Poter avere una copia dei dati e dei programmi in caso di rottura dell'Hard Disk. 

 

23) Fill in the gap: " she go to the concert last week?". 

A Does. 
B Do. 
C Did. 

 

24) Si indichi la corretta traduzione in italiano della frase inglese "Do you usually cook for your family?". 

A Solitamente cucini per la tua famiglia?. 
B Cucini mai per la tua famiglia?. 
C Cosa cucini per la tua famiglia?. 

 

25) Fill in the gap: " they win the match last night?". 

A Does. 
B Did. 
C Do. 

 

26) Quali dei seguenti gruppi sillabici devono essere inseriti in sequenza perché le parole che seguono abbiano 
senso compiuto? PSIC(....)MACO - VACC(....)IONE - FRAN(. ... )UTTI. 

A (OFAR) - (INAZ) - (GIFL). 
B (OFAR) - (NAIZ) - (GIFL). 
C (OFAR) - (INAZ) - (IFGL). 

 

27) "..?.." sta a "Parlare" come "Occhio" sta a "..?..". 

A Dolce - Lente. 
B Gustare - Occhiali. 
C Bocca - Vedere. 

 

28) Indicare quale gruppo di lettere, premesso in sequenza ai termini proposti, determina parole di senso 
compiuto. rano - alce - ala - alla - riva. 

A B - F - G - B - P. 
B E - C - D - G - P. 
C G - F - V - N - P. 

 

29) Quale dei seguenti termini può sostituire la parola "inverecondo" senza modificare il significato della frase 
ove essa è inserita? 

A Indifferente. 
B Vacuo. 
C Impudente. 

 

30) 1) Tutti i laureati sono borsisti. 2) Lucrezia è una laureata. 3) Alcuni laureati sono dotati. Se le precedenti 
affermazioni sono sicuramente vere, quale tra quelle proposte è certamente vera? 

A Lucrezia è una borsista. 
B Lucrezia è sicuramente dotata. 
C Tutti i laureati sono dotati. 

 

31) 1) Merlino è appassionato di scacchi. 2) Alcuni appassionati di scacchi sono damisti. 3) I damisti non 
amano giocare d'azzardo. Se le precedenti affermazioni sono vere, quale delle seguenti è sicuramente 
vera? 

A Merlino non ama sicuramente giocare d'azzardo. 
B Merlino è sicuramente un damista. 
C Merlino potrebbe essere un damista. 
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32) "Margherita è appassionata di fotografia; tutti gli appassionati di fotografia non amano la natura; tutti i 
fotografi sono professionisti". Se le precedenti affermazioni sono vere, quale delle seguenti è sicuramente 
vera? 

A Margherita è un fotografo. 
B Margherita non ama la natura. 
C Chi non ama la natura è sicuramente appassionato di fotografia. 

 

33) Sto gestendo tra i miei collaboratori due persone piuttosto rissose e puntigliose nel difendere le proprie idee 
spesso in opposizione l'una all'altra: come intervenire per prevenire situazioni di conflitto troppo acceso e 
non gestibile? 

A Poiché la questione riguarda entrambi, li convoco insieme e cerco di capire qual è l'origine del loro 
dissenso e la natura. Li invito a riflettere sull'importanza di avere un clima di rispetto e di collaborazione. 
Li sollecito a fare delle proposte l'uno verso l'altro ed un patto per mantenere dei rapporti almeno 
accettabili e proficui 

B Li convoco uno ad uno e li minaccio di provvedimenti disciplinari se non cessano con le loro litigate. 
C Convoco i due e gli faccio capire che i loro dissidi turbano l'ambiente. Li invito a fare un passo verso le 

ragioni dell'altro. Verifico se è il caso di dividerli in stanze diverse. 
 

34) Dopo anni di risultati eccellenti ti aspetti legittimamente un incremento retributivo maggiore rispetto a quello 
di tempo in tempo concordato. Hai l'incontro con il tuo superiore, come affronti la questione con l'obiettivo di 
portare a casa un risultato concreto? 

A Dici al tuo superiore che hai veramente meritato un incremento retributivo e che ne hai necessità per 
esigenze familiari. 

B Ti prepari all'incontro con il tuo superiore avendo cura di portare elementi e dati che dimostrino con 
chiarezza i vantaggi, anche in termini economico-finanziari, che l'ufficio da te diretto ha conseguito, in 
misura di gran lunga superiore rispetto a quanto concordato a suo tempo. Metti in evidenza l'impegno ed 
i rischi che comporta il tuo ruolo da mettere in relazione con quanto da te richiesto 

C Affronti il tuo superiore dimostrandogli quanto hai consentito al dipartimento di risparmiare con la tua 
azione andando ben oltre le aspettative a suo tempo concordate. L'allineamento retributivo del resto è in 
linea con quello detenuto da colleghi di uffici pari al tuo. 

 

35) Quando pensi sia opportuno favorire un confronto, anche acceso, nel gruppo che gestisci? 

A solo quando ho necessità di far uscire allo scoperto le persone che si lamentano sempre 
B quando i "non detto" interferiscono sulla performance del gruppo 
C non ritengo sia mai utile alimentare un confronto diretto e dai toni accesi. 

 

36) Nella tua unità operativa c'è un collaboratore con disabilità; è sempre stato un po' isolato dai processi 
decisionali e ora con lo smartworking, questo fenomeno è ancora più accentuato. Cosa fai? 

A Individuo incarichi e attività che può svolgere più in autonomia. 
B Cerco di capire se è nelle sue aspettative continuare a usufruire dello smartworking e in quali modalità; in 

parallelo, lo coinvolgo di più e creo dei momenti informali (es. prima di una riunione da remoto) per 
favorire lo scambio di idee tra colleghi. 

C Lo esorto ad essere più partecipe nel gruppo e cerco di diminuire i giorni in smartworking così che possa 
avere maggiori contatti con i colleghi. 

 

37) Nel corso di una riunione tra dirigenti viene affrontato il problema dell'innalzamento dei reclami provenienti 
dal tuo ufficio. E' una faccenda a te nota ed è avvenuta nelle ultime settimane a causa dell'inserimento di 
una nuova risorsa e del cambio di procedura informatica a supporto dell'attività di front office.Come affronti 
la situazione per non cadere frettolosamente sul banco degli imputati? 

A Chiedi ai tuoi colleghi di avere pazienza. Hai messo una risorsa nuova in ufficio e ci vuole tempo perché 
si ambienti. 

B Verifichi con la nuova risorsa che problemi ci sono e se vedi che non è in grado magari la sostituisci con 
una persona più affidabile. Tranquilizzi gli altri colleghi impegnandoti ad assicurare la qualità di tutti i 
documenti che nel frattempo usciranno dal tuo ufficio. 

C Ti accerti con la persona se la formazione ricevuta per affrontare la nuova procedura risulti adeguata. 
Concordi un eventuale ulteriore intervento formativo . Fai anche una verifica interna sull'efficacia della 
nuova procedura e se le funzioni di progetto abbiano tenuto conto delle richieste a suo tempo inoltrate. 
Nel caso, chiedi alle funzioni tecniche di rivedere alcuni punti critici. Ai colleghi illustri quello ch stai 
intraprendendo al riguardo, impegnandoti a verficare nel frattempo la qualità di quanto prodotto 

 

38) E' in corso una pesante ristrutturazione organizzativa. Percepisci nei tuoi colleghi ansie e timori per il 
cambiamento che dovrebbero perseguire cui non si sentono preparati. Come pensi di adottare 
comportamenti che modifichino questo loro atteggiamento di chiusura e resistenza? 

A Indici una riunione dove avrai cura nel giro di tavolo di ascoltare dubbi e timori (sui quali in gran parte ti 
sarai preparato). Illustrerai con dati oggettivi la necessità di cambiare impostazione e mostrerai le 
opportunità che si presenteranno offrendo anche loro dove necessario corsi di formazione per farli 
risultare preparati ed adeguati 

B Devi convocare una riunione dove con slide e documenti illustri la necessità di fare un salto di qualità 
come ufficio. Dichiari che sarai al loro fianco per superare qualsasi difficoltà dovessero incontrare. 

C In una riunione collegiale dici ai tuoi colleghi che "vuolsi così colà dove si puote" e quindi bisogna 
seguire diligentemente quanto verrà disposto. 
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39) Nel tuo team ci sono diversi collaboratori ambiziosi e competitivi, che si vogliono mettere in mostra, ma 
possono creare problemi al lavoro e all’unità del tuo team 

A Per il momento lascio le cose come stanno, tanto ogni collega ha le proprie caratteristiche professionali, 
e di questo ne sono tutti consci 

B Parlerò singolarmente con i colleghi, cercando di contenere le ambizioni di alcuni e motivare quelli che 
appaiono più statici 

C E’ importante che ci siano colleghi ambiziosi e determinati, del resto nelle squadre c’è chi segna e chi 
serve l’assist, però voglio sollevare questa problematica e cercare di recuperare tutti per farli sentire 
importanti ognuno nel suo ruolo 

 

40) Spesso, alcuni manager di altre Funzioni, ti telefonano lamentandosi del comportamento poco collaborativo 
dei tuoi colleghi, quando invece c’è necessità di unire le informazioni e di collaborare per migliorare il 
servizio 

A A me sembra che siano obiezioni dettate più dall’invidia, perché anche quest’anno abbiamo ricevuto 
l’encomio e le gratifiche di squadra per i risultati ottenuti 

B Appena terminato quei due progetti urgenti che dobbiamo ultimare per fine mese, prenderò il tempo per 
parlarne con i miei colleghi 

C Mi pare che le relazioni della mia unità organizzativa con le altre sia nelle regole aziendali, vedremo volta 
per volta quando ci sarà un problema come relazionarci con le altre Funzioni 

 


